
ev végén Bukarestben, de kü- 
Magyarorszagtól Romnámiához 

eteken sorozatos népgyülé- 

rtottak, amelyek a békeszerző- 
eviziója elleni tiltakozás szolgá- 

mn állottak. Ezek a népgyülések 

tlen reakciójakén. jelentkeztek a 

arországon ujra fokozódott revi- 

nozgalomnak. Ez a magyarországi 

; ulás sem volt azonban ötletsze- 

anem egyenes következménye an- 

zédnek, melyet az angol alsó- 
rehill Winston, az egyik 

válóbb angol államférf tartott. 
az utolsó negyedszázad alati 

r volt miniszter, a háboru idején 

szerepet játszott, hangoztatója 
égső győzelemig való kitartás- 

észe volt Németország kiéhezteté- 

tehát semmikép sem vádolható 

hogy tulságosan pacifista érzelmü, 
pláne defaitista lett volna. 
Dühödt hive volt a kiméletlen 

békekötésnek és most mégis ő 
volt az, aki felemelte szavát a 
b ékeszerződések reviziója érde- 
kkében 

nösen a román-magyar határ kér- 
el foglalkozott és Erdély problémá- 

! 

juli 

; 
uus 
0 

esztendővel a világháboru be- 

mtán kialakult a vélemény, hogy 
amit a békeszerződésekben 

u alnáltaké és ennek természetes 

tk kezménye, hogy mindinkább meg- 

a gondolat, hogy ezeket a szer- 

et revizió alá kell venni. Már két 

érdést, mely ma már nemcsak a 

etlenebbül érdekelteket, hanem 
sz világot foglalkoztatja, nem le- 

jságcikkekkel és népgyülésekkel 

ntra juttatni. 
kekonferenciára van szük- 

békeértekezleten vegyenek részt 

érdekeltek és igyekezzenek a 
zes béke; a népek tevábbfejlődése 

MAGYAR NAPILAP 

tománia és Magyarország egegyezése 

az az alap, melyen felépülhetnek a 

Középeurópai Egyesült Államok 

hangoztattuk e hasábokon, hogy / 

Londonban az erdélyi helyzetről, 

rahszenátor Amerikában mégannyit 

beszélhet a békerevizióról, mindezek a 

Láttuk azt, hogy a nemzetiségi elv ér- 
vényesitése egyedül, eltekintve attól, 
hogy az igazságtalanság reparálása csak 
ujabb igazságtalansaggal történhetik, 
nem alkalmas arra, hogy egészséges vi- 

szonyokat teremtsen. Ma a gyerek előtt 

sem kétséges már, hogy 
a mai sivár helyzetet nem az ér- 
tékek pusztulása a háboruban 

idézte elő, hiszen ezeket már 

szazszorosan pótolhatták, ha- 
nem a gazdasági élet törvényei- 

nek teljes figyelmen kivül ha- 
gyása. 

Evszázadok alatt kialakult gazdasági 
egységeket bontottak meg a békeszerző- 

dések. Ezeket az állami egységeket, 
vagy külön államiságuk mellett gazda- 
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sági egységeket nem a hatalom vagy 

erőszak teremtette meg, hanem a szük- 

ségesség, a topográfiai viszonyok által is 
befolyásolt vastörvényei a gazdasági 
életnek. Bizonyos, hogyha nem az egész 
világot boritotta volna lángba a háboru 

- egyszerre, hanem az ellenségeskedé- 
sek és igy a határváltoztatások is két 
államra korlátozódtak volna, a krizis is 
legrosszabb esetben ezen két országot 

érintette volna és soha nem következhe- 
tett volna be az a világválság, melynek 
sulya alatt ma nyög az egész emberiség. 
Bizonyos az is, hogy ezeket az elszige- 
telten jelentkező bajokat már régen sza- 
nálhaátták volna. Azonban a tényekkel 
kell számolni, ezek a tények pedig le- 

sujtók. 

A legnagyobb baj az, hogy a 

gyógyitás módját és eszközeit 
eddig főleg érzelmi alapon ke- 

resték. 

Ha itt-ott el is hangzott egy-egy józa- 
nabb javaslat, azt csakhamar legyürték 
a politikusok. Az idő mulasa annyira 
már megérlelte a helyzetet, hogy a világ 
közvéleménye tisztában van a gazdasági 
bajok okaival. Ezek száz százalékosan a 

békeszerződések rendelkezéseiben rejle- 
nek. Úgy a területi megosztás, mint 
egyéb pontjaiban. 

A szanálás nem képzelhető el 
másként, mint ezeknei az elhi- 

bázottaknak mutatkozott ren- 
delkezéseknek revizió alá véte 

lével. 
Nem jelenti ez lehetetlen kivánságok tel- 

jesítését, hanem azoknak a módoknak 

együttes keresését, melyek alkalmasak a 

mai zürzavaros helyzetbél való kiveze- 

tésre. Ezt pedig sem az egyes parlamen 
tek házi vitáival, sem népgyülések tö- 
meghangulataival, de politikusok szóza- 

taival sem lehet elérni. Titul escu 

hiába üzeni intervjukon keresztül Ma 

gyarország felé, hogy Románia sulyt he 
lyez a vele való gazdasági együttmükö 

Mdésre, Churchill hiába szónokol 

külön-külön való megnyilatkozások n neli 

érlelhetnek eredményt. 

A Népszövetségnek lenne íva 

A Népszövetség készitsen elő 

Bo 

egy uj békekonferenciát 
tása előkésziteni az uj békekon- 

ferencia összeülését, 

amelyen az összes érdekelt államok 

megbizottai mint egyenlőjogu tagok 

vennének részt. Mert másként hangza- 

nék Gömbös válasza Titulescu üzene- 

tére Genfben az uj békekonferencia ülé- 

sén, mint a magyar külügyi bizottság- 
ban. Tardieu egyelőre megbukott, de 

életrevaló terve is közelebb jutna a meg- 

valósuláshoz az összes érdekeltek köz- 
vetlen tárgyalása révén, mint ujságcik- 

kek ohajtásán keresztül. 
A Tardieu által elképzelt Középeuró- 

pai Egyesült Allamok ebben az esetben 
sem valósulnának meg egy csapásra, de 

ez talán nem is kivánatos. Egy ilyen 

óriási átalakulás nem mehetne végbe 
megrázkódtatások nélkül, már pedig 

semmiféle megrázkódtatás nem 
szolgálója a konszolidációnak. 

A lépésről-lépésre való haladás ezen a 

téren is valószinüleg célravezetőbb len- 

kutforrása, lehetne éppen az a kiinduló- 

pont, mely alapját vethetné meg az ál- 

lamszövetségek kialakulásának. A népi 

gyülölködéseken felülemelkedő politiku- 

ok körében - Magyarországon is 

ujabban a trianoni békeszerződés revi- 

és Magyarország között fennálló elle 

átek kiküszöbölésének olyan megoldási 

VUcHETIC ENDRE DE 

ne. És Erdélynek, a keleti Svájenak 

nemzetiségi megoszlása, ami különben a 

legujabb korban rengeteg bajnak volt 

HFŐSZERKESZTO 

kalmas lenne nemcsak a gazdasági 

együttmüködés előfeltételeinek megte- 

remtésére, hanem a nemzetiségi surlódá- 

sok lehetőségét is kiküszöbölné. Olyan 

megoldást keresnek, amely az állandóan 

ható erőtényezőket és az adott helyzet 

parancsoló követeléseit szem előtt tart- 

va, egyaránt számol a románság és ma- 

gyarság életérdekeivel, valamint azok 

jogos követeléseivel. 
Ezen megoldás szerint Erdély, 

mint földrajzi egység és évszá- 

zadok alatt kifejlődött történel- 

mi alakulat külön állam lenne 
svájci mintára készitett alkot- 
mánnyal. Ez az alkotmány ugy 

a magyaro , mint a romá- 

noknak és a szászoknak a teljes 
paritás és egyenjoguság alap- 
ján biztositaná szabad fejlődé- 

sét minden téren. Ez az Erdély 
a legszorosabb kapcsolatban él- 
ne ugy Romániával, mint Ma- 

gyarországgal, vagyis a három 

állam egységes gazdasági terü- 
letet alkotna. 

Iyen megoldás mellett a gazdasági ösz- 

szeköttetés előnyét láthatná az a hu- 

szonötmillió ember, aki ezen a területen 

él, a nemzeti surlódások lehetősége tel- 

jesen kiküszöböltetnék, hatalmas gát le- 

hetne a pánszláv ekszpanziós törekvé- 

sek ellen és nem utolsó sorban 

az az alap, amelyen fokozatos 

fejlődéssel felépülhetnének a 

Középeurópai Egyesült ÁAllamok. 

Egy ötlet, egy terv, mellyel érdemes 

lenne foglalkozni az uj békekonferenciá- 

nak, de megvalósithatná közvetlen tár- 

gyalásokkal Románia és Magyarország 

egyedül is. A szláv tengerben egymásra- 

utalt két állam között volt már szó per- 

szonális unióról is, a Titulescu és Göm- 

bös nyilatkozataival teremtett baráti 

hangulat talán nem lenne alkalmatlan 

ilyen terv megtárgyalására Mert bizo 

nyos, hogy 
a mai egy helyben való to 
mindig csak az ellentétel 

sése és kiélezése nem 

ziójának és ezzel elsősorban a Románia vi zo 

formája talál nagy megértésre, mely al- a jövendő nemzedéknek is. (. 
7 



lők fizetésének leszállitása elleni til- 
takozást mindegyre nagyobbá nö- 

veli, még mindig nem ült el. Mára 
az ország különböző részein filtako- 
ző gyüléseket tartanak a köztisztvi- 
selők. Legnagyobb lesz azonban a 
köztisztviselők országos szövetsé- 
gének bukaresti kongresszusa, 
amelyre tizezernél több tisztviselő 

fog összejönni Románia minden ré- 
széből. Ezzel a mozgalommal kap- 
n tatosan rlekes hogy Mi i r 1 o 

A bukaresti sziguranca hosszabb nya- 

mozás után hatalmasan kiépitett kém- 

szervezetet leplezett le. A sziguranca ér- 

tesülései ugyanis ugy szóltak, hogy az 
ország területén kitünően megszervezett 

kémhálózat müködik, amely Bécsen és 

Berlinen keresztül Moszkvába továbbit- 
ja a hireket. Ennek a kémszarvezetnek 

a központja Bukarestben van és tagjai 
között sok a postai tisztviselő és alkal- 

mazott. 

Ezek a hadsereg levelezésének 
egyrészét felbontották, lemásol- 

ták, azután a leveleket ismét 

lezárták és igy továbbitották 

azokat rendeltetési helyükre. A 
másolatokat azután Bécsen és 
Berlinen keresztül Moszkvába 

juttatták. 

A bukaresti sziguranca a kémszerve- 
zet müködését már hosszabb idő óta fi- 
gyelemmel kisérte és csak az alkalmas 
pillanatot várta, hogy annak tagjait le- 
tartóztassa. A leleplezés előtt a szigu- 
ranca vezérigazgatóság rendelkezésére 
a vidék számos városaiból kétszáz rend- 
őrt és detektivet rendeltek a fővárosba, 
hogy ezekkel megerősitve letartózta 2k 
a főposta több alkalmazottját. A rend- 
őrök és detektivek nem tudták, hogy mi- 
ért rendelték őket Bukarestbe, mert 
csak ott kapták meg utasitásaikat. 

A bukaresti szigurancának végül ele- 
gendő adat volt a birtokában és erre el- 
rendelték a letartóztatásokat. Este 
nyolc óra után a rendőrség kivonult a 
főpostához, amelynek épülete előtt hat- 
van autót összpontositottak. 

Amikor azután a főposta tiszt- 
viselőit leváltották és az éjsza- 

kai szolgálatosok vették át a 
hivatalt, az állambiztonság em- 

berei körültogták az épületet és 
az összes tisztivelőket igazol- 

Ennek során huszonkét tisztviselőt le- 
tartóztattak és ezeket a rendőrségre 
szállitották. A letartóztatott postások 
ugyszólván valamennyien bolgár szár- 
mazásuak. A rendőrség az elmult éjsza- 
ka nagyon sok házkutatást is tartott, a 

melyek sikerrel jártak. A strada Minc- 

s 

Madgearu 
A mozgalom, amely a tisztvise- közlekedésügyi miniszter a vasuta- 

sok pártjára állott és a kormánynál 

közbenjárt, hogy az államvasut 
tisztviselőire és alkalmazottaira 
legujabb fizetéscsökkentést ne al- 
kalmazzák. A miniszter azzal érvel, 
hogy a vasuti tisztviselők prémiu- 
mát ugyis eltörölték és igy meg- 

fosztották őket jelentős mellékjöve- 
delmüktől. Még nem került nyilvá- 
nosságra, hogy a kormány ebben a 
kérdésben milyen álláspontra he- 

y ezkedik. 

kémszervezet irodáját és itt rábukkan- 
tak arra a gépre is, amellyel a leveleket 

lemásolt :. Ezenkivül a szervezet egész 

levelezését lefoglalták. 
Bukaresti jelentés szerint a kémszer. 

vezet kiterjed a vidékre is, ahol szintén 
várhatók letartóztatások. Az erre vo- 
natkozó utasitásokat megküldték a pos- 
taigazgatóságoknak és az állambizton- 
sági hivataloknak. 

Érdeklődtünk a temesvári nos- 

taigazgatóságon, ahol azonban 
kijelentették, hogy sem hivata- 
los értesitést, sem utasitást nem 
kaptak. Ebből arra kell követ- 
keztetni, hogy a tamesvári pos- 

ta alkalmazottai és tisztviselői 
távol állottak az ügytől 

A fővárosban tegnap egész nap foly- 

tatták a kihallgatásokat. A gyanusitot- 

takat Cristescu Jenő és Jonescu 
Vintila sziguranca vezérfelügyelők hall- 
gatták ki Calinescu Armand bel 
ügyi alminiszter, Stangaciu táhor- 
nok, sziguranca vezérigazgató, Proco- 

piu Dumitrescu vezetőügyész és Ma- 

rinescu ezredes, bukaresti rendőrpre- 

fektus jelenlétében. A letartóztatottak a 
sziguranca által előzőleg peszerzett bizo- 
nyitékok sulya alatt töredelmes vallo- 

mást tettek. A nyomozás során kitünt, 
hegy a kémszervezet a Nemzeti Bank le- 

A közhangulat hatása alatt 
már kész engedni 

Ugylátszik, hogy az az általános 
felzudulás, amely Madgearu fizetés- 

csökkentési rendeletére támadt, 

meggondolásra késztette a pénzügy- 

től. 

A szovjei számám kémkeiű msainiiszíviselők egész csamrii 
tartóziatiák ie a hukaresii lópasán és lelonialták az vzáiri 

Hiterjedő kémszervezet levelezését Is 
A vallomások alapján letartóztattak egy 
Palpinszki nevü katonát is, aki a 
negyedik calarasi ezredben szolgált. 

A sziguranca vezérigazgatóság 

tegnap részletes rádiógramban 
ismertette az eseményeket a 

bécsi rendőrséggel és bizonyos- 
ra vehető, hogy a bécsi rendőr- 
ség is szerepet kap ebben az 

ügyben. 
A sziguranca különben tegnap hivatalo- 
san a következő jelentést adta közre: 
- A sziguranca vezérigazgatóság hu- 

zamosabb idő óta tartó nyomozás után 
hatalmas kémszervezetet leplezett le és 
ennek tagjait ártalmatlanná tette. Szá- 
mos házkutatást eszközölt és birtoká- 
ban van a kémszervezet egész kifejtett 

tevékenységének, azonkivül lefoglalta a 
szervezet hivatalos levelezését. A to- 
vábbi nyomozást a polgári és katonai 
hatóságok folytatják. 

Ujabban jelentik a kémkedési üggyel 
kapcsolatosan, hogy tegnap a bukaresti 
sziguranca még tiz olyan postást is tar- 

tóztatott le, akik vasuti mozgópostákon 
teljesitettek szolgálatot 

Most már a letartóztatott egyé- 
nek száma ötvenkettőre rug. 

Letartóztattak egy Sobrotchi 
nevü gyalogos katonát is, aki 
szintén részese volt a szervezet- 

velezését is felbontotta és értékesitette. i nek. 

Temesvárott január 14-én választot- 

ták meg az uj városi nagytanácsot. A 
választás ellen az első kontesztációt 
Dragan Pál, a liberális párt egyik bi- 
zalmi férfia adta be. A reviziós bizott- 
ság ezt a felebbezést február 3-án tár- 
gyalja. Brudariu Adrián ügyvéd, aki 
a demokratablokk listavezetője volt, 
szintén megfelebbezte a választást és 

ezt a kontesztációt február 4-én tárgyal- 
ja le a reviziós bizot.ság 
Brudariu felebbezésében előadja, hogy 

a választás előtt három héten keresztül 
taurul egyik házában megtalálták a a rvényszék elyosétt szálotáka a 

A temesvári nagytanács megválasztása ellen 
beadott felebbezéseket a reviziós bizottsás 

a jövő héten tárgyalja 
polgári ruhába öltözött rendőrök és 
rendőrkomiszárok és szemmel tartottak 
mindenkit, aki oda bejött. Ennek oka az 
volt, hogy megakadályozzanak a jelölő 
lista benyujtásában olyanokat, akiknek 
pártja nincsen a kormány tetszésére. 
Ezenkivül több olyan egyént is letartóz- 
tattak, akikről feltételezték, hogy kor- 
mányellenes jelölő listát fognak benyuj- 
tani. Végül azt adja elő a felebbezés, 
hogy terrorizálták a közjegyzőket, 
hogy a kormánynak nem tetsző je 
listát hitelesitsenek. Ennek a sok terror- 

minisztert is. Madgearu ugyanis 
tegnap kijelentette, tanulmány tár- 
gyává teszi, vajjon lehetséges lesz-e 
hogy a városokban a háromezer, a 

falvakban pedig a kétezer lejes fize- 
tés mentes maradjon a csökkentés- 

zel tizezer szavazó nem vett részt 
vazáson és ezek között elsősor 
nok vannak, akik a demokrata 
szavaztak volna. 

A felebbezés kifogásolja a 
a választást harminchat 
tagságra irták ki, holott 

laszthat, mivel a legutóbbi nép 
szerint lakosainak száma csak k 
hétezer és a közigazgatási tör" 

lasztási plakátok a hivatalos 
Hsta mellett fejtettek ki propa 

Kilenc hóna 
(hetralékos követelésük 

a vidéki jegyzöknek 
Megirtuk a községi jegyzők 

akik elsirták bajaikat és rámutatta 

hogy a legnagyobb gondok között , 

nek, mert óriási fizetési hátralékail 

nak. Ebben az ügyben Baran 

- Tény az, hogy a jegyzői k. 

fontos munkát végez, sulyos an. 

sággal küzd. Az állami tisztvisel 
vannak kategóriák, amelyeknek tö 
pos követeléseik vannak az állammal 

ben. Ezek között kétségtelenül a k 
jegyzők vannak a legmostohább 

mert kilenc hónapi hátralékjuk 

nemzeti parasztpárti kormányzat 

lom átvétele után nyomban n 

hogy a tisztviselői fizetéseket 
utalja ki és a temesmegyei jegyzők 

tosan kapják járandóságaikat a 
kezdve. 

A prefektus kijelentette még, 

arra törekszik, hogy az uj költs 
elején az összes tisztviselői hátral 

kiegyenlitse. Reméli, hogy ilyen kör 
nyek között áprilisban a jegyzők 
kapják hátralékos fizetéseiket. 

munkanélkülie 
lhárom milliót öltött 

A város népjóléti ügyosztálya 
szitette el a kimutatást a december e 

megindult munkanélküli segélyezé 

kimutatás a mai napig terjedő ad 
öleli föl. A munkanélküliek összei 

rán jelentkezett 4040 családfenta 
családtaggal, öss 
mely. 

tottak 84.905 kilő lisztet 679.240 1 

ben. Kiadtak ugyancsak 84.905 kil 
gonyát 212.262 lei értékben. Nyers 

nát 16.981 kilót osztottak ki, amel 
téke 373.582 lei. A népkonyhák 

gáltattak eddig 55.104 Adaz in 

lelt eett ki A népkonyhák! 
küli családok gyermekei 
tejet Adak ki 67.080 lei 

gyermekei között a 

osztottak ki 37. 440 lei r 

munkanélküliek segélye 
nak az volt a gekeznsnie hogy kö- 

szegeny beteg zsidó gyermekek javára. Kitünő n m 
s. Kantmann Ands, osenbere Boris tánotanárnók tánitványa 

a leit költött. 



hulagol Rota r y-klub Downcaster- 

hkettet rendezett, amelyen Bár- 

László londoni magyar ügyvivő is 

mondott. Bárdosy hangoztatta 

vszázados barátságot, amely An- 

Magyarország között fennáll és 

e, hogy a két nemzet sohasem 

ütt egymásra karddal, mert még 

háboruban is ugy állottak hogy 

a és Magyatotszág sohasem 
támadoti egymásta hatddal 

nem kerültek szembe egymással. A be- 

szédre a vyorki lordmayor válaszolt és ki- 
jelentette, hogy valóban a két nemzet 
sohasem fogott egymásra kardot, azon- 
ban az angolok nagy becsben tartják és 
a yorki muzeumban őrzik azt a kardot, 

amelyet Zsigmond magyar király aján- 
dékozott barátsága jeléül II. Richárd an- 

gol királynak. 

d4i 
mi 

Jen a vasgárdtsták - mint isme- 

Bukarestben az ismeretlen ka- 

rjára keresztet akartak elhelyez- 

endőrség ebben megakadályozta 

emiatt véres összetüzésre került 

A vasgárda vezetősége ülést tar- 

melyen elhatározta, hogy vasár- 

gárda kongresszust tart, majd 

netben az ismeretlen katona 

vonul és ujból megkisérli a ke- 

eltüzését. 

rmány megtette a szükséges in- 

ket arra nézve, hogy a mai 

második hadtest kellő kato- 
aságot tart készenlétben, a 

endőrség pedig egyes utcákon 
kordont fog létesiteni. 

zy sor kerül-e összetüzésre, vagy 
a terv keresztülvitelét most már 
ogják megakadályozni, azt egye- 

E nem lehet tudni. Tény azonban, 

felelős személyiségek ebben a kér- 

n nyilatkozatokat tettek, amelyek- 
ra lehet következtetni, hogy a vas- 

mégis feltüzik a keresztet az 

1 etlen katona sirjára. Cristea 

M patriaárka résztvett a bukaresti 

kia vallásos ünnepélyén és ez alka- 

"al a következő érdekes kijelentést 

- Ami az ismeretlen katona 

zemélyét illeti, az csakis ro- 

n nemzetiségü és csakis or- 

ox vallásu lehet. Ennélfog- 

sir nem maradhat kereszt 

nélkül. 

sy lelkészekből álló küldöttség felke- 

4 Mironeseubelügyminisztert és 

, járuljon hozzá, hogy az ismeret- 
na sirjára a keresztet feltüzhes- 

Mironescu a küldöttségnek ezt vá- 

ta: 
A Károly-parkban levő ismeretlen 

a sirja a honvédelmi miniszter fel- 

ete alatt áll, tehát az önök kérelme 

tartozik. Azonban nem értem, 
annyira sürgős ez az ügy, hogy 

aszmáljon KULKA-féle 
om-te, rónak, milielk 

a 

ni? Ebben az ügyben nekem, mint bel- 

ügyminiszternek csupán az a feladatom, 

hogy a rend fentartását biztositsam. 
A kormány különben ezzel az esettel 

kapcsolatosan közleményt adott ki és 
abban megállapitja, hogy végeredmény- 
ben itt vallási kérdésről van szó és igy 
ez a patriárka hatáskörét is érinti. 
A belügyminiszterium komünikét 

adott ki, amely szerint az ismeretlen ka- 

tona sirja fölött egy dombormü van, 
amelyet Matei Basarab fejedelem sirjá- 

vászon-, 

Megbizható minőségü, márkás 

-AsA 

az ismeretlen kalana srjahoz 
Románia cimere is és azon a kereszt. Az 

ismeretlen katona sirja szimbólum, ame- 

lyet a háboruban elesett hősöknek ál- 

tottak és a népek háláját fejezi ki. 
A romániai egyháztfő fogja a 

kérdést eldönteni, hogy a siron 

még külön is elhelyezzék-e a 

keresztet. Meg fogja az ügyet 

alaposan vizsgálni. Erőszakkal 

azonban sem a kormány, sem 

a patriárka nem engedi magát 

a döntésre siettetni. ról másoltak. Az emlékmüvön rajta van 

Az erdélyi magyarság a 

viszont a 
Székelykereszturon a hatóságok betil- 

tottak egy mulatságot, amelynek müso- 

rán a Rákóczi-kort felelevenitő pro- 

gramszámok szerepeltek. Az ottani re- 

formátus nőszövetség ugyanis szőttes- 

bállal egybekötött műsoros estélyt ter- 

vezett és a müsort egységesen ugy álli- 

tották össze, hogy a kuruc korszak ele- 

venedjék meg a nézők előtt. A nőegylet 

heteken keresztül készült az estélyre és 

megtették a szükséges lépéseket az en- 

gedély megszerzésére. Az engedély azon- 

ban egyre késett, mire dr. Gyárfás 

Pálné, a nőegylet elnöknője, személye- 

sen érdeklődött a megyei prefekturán a 

késedelmeskedés oka felől. Legnagyobb 

meglepetésére azt a választ kapta, hogy 

a műsor kuruc vonatkozásu részét nem 

saját történelmét, amikor 

eny táborban küzdött a románokkal, nem láthatja 
szinnadon 
engedélyezték és igy az estélyt nem le- 

hetett megtartani. A hatóságoknak ki- 

mondottan a magyar történelmi vonat- 

kozások ellen volt kifogása, ami zt je- 

lenti, hogy az erdélyi magyarság aját 

történelmét nem láthatja viszont " szin- 

padon. Egy olyan korszakkal kapcsolat- 

ban történt a letiltás, amely az erdélyi 

románságnak is szép fejezet, mert a Rá- 

kóczi szabadságharc alatt testvériesen 

küzdöttek erdélyi magyarok és románok 

az osztrákok ellen. Dehát a magyar tör- 

ténelmet nem szabad szinpadra vinni, 

még akkor sem, ha erről a történelem- 

ről miniszterileg engedélyezett ta"" z 

vekből tanul a román ifjuság is. Ezér 

l különös ez a belső jelentőségében igen 

sulyos székelykereszturi eset. 
zras enasska asamastogsonn azamoo

asmto 

Papen került 

Schleicher kancellár tegnap délelőtt 

azzal az elhatározással indult el Hinden- 

burg birodalmi elnökhöz, hogy felhatal- 

mazást kér a parlament feloszlatására. Az 

elnöki palotában előbb Meissner állam- 

titkárral tanácskozott és arra az elhatáro- 

zásra jutott, hogy benyujtja a kormány le- 

mondását. Az audiencia soká tartott és 

annak végeztével Schleicher beadta lemon- 

dását. Az elnök ugyanis kijelentette, hogy 

a jelen körülmények között nem járulhat 

hozzá a parlament feloszlatásához. A kan- 

cellár ebben bizalmatlanságot látott és 

azért közölte Hindenburggal a kormánytól 

való visszelépését. 

ismét előtérbe 

Sehleiecher kanecellár váratlan 

lemondása után 
Sechleicher után Hindenburg birodalmi 

elnök Papen volt kancellárt fogadta ki- 

hallgatáson. Papen megbizást kapott arr
a, 

hogy tárgyaljon a különböző pártokkal. A 

tárgyalások célja az, hogy a pártok haj- 

landóságát szerezze meg arra, hogy egy 

esetleges Papen-kormányban résztvegye- 

lehet tudni azt sem, hogy Hitler milyen 

álláspontra helyezkedik Schleicher kisérle
- 

tével szemben és hajlandó lesz-e Papent 

támogatni, vagy pedig mereven szembe 

száll vele- * 

eyei rádlóte 
rfemesvár V. Strada att Buzesti (Biboi 

évek óta annyira kedvelt 

és lenvászon-maradékok 
árusitását ez évben szerdán, február 1-én kezdem mes. 

külföldi áruk - minden szélességben - 

ezutttal is csoda olcsó árakon kerülnek eladásra! 

DIVATNAGYÁRUHÁZ, 
Gyárváros rel. 19-22. 

nek. Hogy ezek a tárgyalások sikerülni 

fognak-e, azt még nem lehet tudni. Nem 

chiffon- 

r 

Enitési külcsön 
a mail viszonyok küzöti nem jár 

a megyei tisztviselőknek 
Néhány esztendő előtt Temestorontál- 

megye külön alapot létesitett arra a célra, 

hogy abból kölcsönöket adjanak olyan vár- 

megyei tisztviselőknek, akik maguknak 

házat akarnak épiteni. A kölcsönt az alap 

tiz esztendőre adta egy százalék mellett. A 

mult esztendőben Teicu Kornél dr. vár- 

megyei főügyész az alaptól 650.000 lei épi- 

tési kölcsönt kért. Meg is szavazták azt 

számára, de később a határozatot vissza- 

vonták azzal a megokolással, hogy a mai 

rossz időkben, amikor a vármegye bevé- 

telei csökkentek, nem lehet többé ilyen 

épitési kölcsönöket adni. Néhány héttel 

később azonban Spiridon Miklós vár- 

megyei pénzügyi ellenőr is folyamodott 

épitési kölcsönért és megszavaztak neki 

450.000 leit. Teicu dr. ez ellen a reviziós 

bizottsághoz felebbezést jelentett be arra 

való hivatkozással, hogy az ő kölcsönét 

előzetesen megtagadták és igy nem lehet 

Spiridonnak mégis kölcsönt adni. A revi- 

ziós bizottság tegnap tartotta meg a tár- 

gyalást. A tényállás ismertetése után 

Dutschák Frigyes dr. vármegyei ta- 

nácstag kifejtette, hogy Spiridon Miklós- 

nak semmi jogcime nincsen arra, hogy a 

vármegyétől épitési kölcsönt kérjen. Az 

alapot annak idején csakis szegény tisztvi- 

selők számára létesitették. Az alapnak 

csak évek előtt volt létjogosultsága, amikor 

lakásinség volt, ma ellenben Temesvárott 

háromezerötszáz üres lakás van, amelyet 

még csökkentett bér mellett sem tudnak 

kiadni. A maga részéről is kérte a reviziós 

bizottságot, hogy semmisitse meg a vár- 

megye határozatát a Spiridonnak megsza- 

vazott épitési kölcsönre vonatkozólag. A 

reviziós bizottság az itélet hirdetését feb- 

ruár 4-én délelőtt tizenegy órára halasz- 

totta. 

........ 

Három oresettetőadás 
tesz ma a temesváci szinházban 
A magyar szintársulat ma három elő- 

adást tart. Délelőtt tizenegy órakor a Huzd 

rá cigány, Farkas Imre hires operettje 

kerül szinre Horváth Micivel, Erényi Bös- 

kével, Mágory Dórával, Balázs Istvánnal és 

itj. Szendrei Misivel a főszerepekben. A 

Huzd rá cigány előadását, amelyen Kö- 

rössy Dudus és cigányzenekara is közre- 

müködik, matinéhelyárakkal tartják meg. 

Délután négy órakor és este félkilenc óra- 

kor pedig a Zsákban macska slágeroperett- 

nek lesz az előadása, amely a tegnapi sike- 

res bemutató után nagy érdeklődésre tart- 

hat számot. Ez a pompás operett kitünően 

tetszett és bizonyára még számos telt 

házat vonz. 

á Müsor: 

Vasárnap délelőtt 11 órakor: Huzd rá 

cigány (Matiné Kőrösy Dudus és cigány- 

zenekarának felléptével). 

Vasárnap délután 4 órakor: 

macska. 
Vasárnap este féelo órakor: 

Zsákban 
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zennégy esztendő előtt 
temették dy őndcét 

Szerkesztösés és kzónívatal: 
sELVÁROs, szemfevöReYTÉs 

előflizetési arak: 

Bomáolaban. Havonta 70, negyedévre 
félévre 380, egész évre 750 - lei. 

ukalezk havonta 60, negyed- 
évre 160, félévre 300, egész évre 600 

leit fizetnek. 

Magyarországon: Havonta 4, negyed 
évre 10, félévre 20, egész évre 40 pengő. 
Magy arországi nyugdj asok havonta 3, 
negyedévre 8, félévre 15, egész évre 

30 pengőt fizetnek. 

Teleton: 
2-52, este 10 óra után 14-60 

vagy 2 -42. 

A szerkesztésért és kiadásért a 
tőszerkesztő felel. 

A „Temesvarer Zeitung" nyomda 
nyomasa. 

szevetet 
a legnagyobb gazdagsagunk a mai sze- 
gény világban. Ez a vezérelv vonul vé- 
gig Temesvar egykori lelki főpásztorá- 
nak, Glattfelder Gyula dr. csanadi 
püspöknek papjaihoz intézett körlevelé- 
ben, Amikor semmink nincsen a földi ja- 
vakból, akkor legyen meg egymás iránti 
szeretetünk, amely kárpótol az anyagi 

javakért és amely elviselhetőbbé teszi az 

élet nyomoruságait. A csanádi püspök 
felhivja papjait, hogy hiveik reményét 

a lelkiekre irányitsák, mert csak ezzel 

lehet majd a társadalmi és gazdasági vi- 

szonyokban rejlő veszedelmeket ellensu- 

lyozni. 

- A világ válsága - irja a főpásztor 

- nem abban leli magyarázatát, hogy 

kevés a megélhetés eszköze és elégtelen 
az anyagi boldogulást biztositó földi fel- 

tétel. Hanem abban, hogy az emberek 
kizárólag profán gondolatok és érdekek 
szolgálatába merülve, lealázzák méltó- 

ságukat és eltévesztik életcéljukat. Nem 
ott keresik a boldogságot, ahol az tulaj- 
donképpen rejlik, a lélek erényében, 
készségében és igénytelenségében, ha- 
nem muló értékekben, fogyatékos földi 

javakban és ezek után való hajszával ál- 
landósitják az izgalmat, nyugtalanságot 
és elégedetlenséget. Legyünk szentül 
meggyőződve, hogy ha hiveink lelkében 
felébresztjük a szegénységben is bizto- 
sitható lelki gazdagságot, ha megtanit- 
juk őket nélkülözések közt is a remény- 
séget ápolni s főleg, ha rávezetjük őket 
az Istenhez való tartozásunk révén az 
egymással szemben gyakorolható szere- 
tet és jóság müvészetére, akkor sokkal 
több áldást terjesztünk és nagyobb meg- 
elégedést biztositunk, mintha mesés kin- 

cseket árasztanánk reájuk és eddig nem 
látott anyagi jómódot terjesztenénk el 
közöttük. 

IDŐJARAÁS. A meteorológiai intézet je- 

lenti: Hideg és ködös időjárás várható, dé- 

len és délnyugaton felhőzettel, azonban 

egyelőre havazás nélkül. Temesvárott teg- 

nap reggel husz fokos hideg volt, amely 
napközben enyhült és délután háram óra- 
kor a hőmérő már csak hét fok hideget 
mutatott. 

- Hogy meg ne kapja az influenzát, szó- 

gasson Anacot-pasztillát. 

A Nemzeti Muzeumból, amely látta a 
nagysága delelőjére robbant Petőfit, 
vitték százezrek - tizennégy esztendeje 
- a másik forradalmárt, Adyt a Ke- 

repesi-ut hantjai alá. A nagy magyar 
tragédia legfényesebb és leggyászosabb 
két aktusa nyitánya a magára ébredt, 

lázas, forradalmi Pest, a nemzet, Euró- 
pa felé elharsogott eskü, hogy rabok to- 
vább nem leszünk és a lezárt ajku ha- 
lott, a finálé, akit akkor vittek nyuga- 
lomra, amikor nyugalomra áhitozó nem- 
zete meggyérült fiait uj csatákra paran- 
csolták, amikor ágyuk dörögtek Csucsa 
körül és a világ uj képét szabták világ- 
szabadságot hirdető Páris bölcsei. Ady 
halála a magyar végzet véres szinjáté- 
kának utolsó jelenete volt. Összecsapott 
a függöny, jött a vörös ár és jöttek a 
beteljesedett próféciák, amiket ez a né- 
ma ember, ez a halálában is eleven láza- 

dozás hirdetett. 

Tizennégy éve halott Ady Endre, a 

harc körülötte nem csendesedett el, pro 

és kontra vitáznak, már a hivatalos, a 

sokszor ostorozott, védjegyzett irodalom 
is kezd felfigyelni és talán nem taljese- 
dik ki ez a lustrum, hivatalos, beskatu- 
lyázott, gutgesinnt Adyt láthatunk vi- 
szont az irodalomtörténet hasábjain, 

amelyek ma még szigoruan elzárkóznak 
a Petőfivel konzseniális és századában 
egyedülálló költő elől. Sokan, akik, csak 

nemrég kerültünk ki az iskolapadokból, 
tudomásul vettük ott, hogy Kiss József 

a legmodernebb magyar költő és utána 
jött a háboru. Tizennégy éve mult Ady 
halálának, tizennégyszer tavaszodott 

már, tizennégyszer sok éjszakából tá- 
madt rózsaszinü hajnal, vonatok vágnak 
nyugatnak, amerre számára és nemze- 
déke számá napfelkelte volt és egy ki- 

csit, egész kicsit már mult, amiért küz- 
dött, az E tudja, talán már nem idő- 
szerü... ? 

A mai huszéves számára talán idegen 
az elgondolás, amiből ostorozo, forra- 
dalmi versei támadtak, szerelmes sem 
tud lenni, mert üres a gyomra, nyugatra 

is menne szegény, de egyelőre nincs mi- 

ből. Léda? Istenem a Lédák selymeit, 

ékszereit sulyos pénzzel fizetik meg, s a 
mában töprengő fiatal számára nem ter- 
mett aranyos valóság, nem ismeri az ál- 
modozást, nem hajt konflison biborszi- 
nü hajnalok elé, ellenben ölbetett kezek- 
kel lesi, mikor és hol nyilik számára al- 
kalom, hogy kenyérré váljon benne ere- 
je, fiatalsága. 

Páris? Ment, amig ki nem tették állá- 
sából, mert ott még meg lehetett élni, 
amig ki nem kergették az idegent, de 

nem termett Párisban számára szép, 
szerelmes leány, mert a párisi lány gyü- 

löli az idegent, aki boche és Ady is csak 
métegue, vagy austroboche lenne, akit, 

ha nincsen pénze, kegyetlenül kirug egy 

maszatos patron. 
Tizennégy éve, tizennégy évszázada, 

hogy a sárbatiport őszi rózsák alkonyán 
eltemették Ady Endrét és bizony a ro- 
hanó idővel mulik ő is és lesz az utca 
hangos lázadójából emlék, klasszikus 

nagyság, legnagyobb. Hiszen Berzsenyi 
is forradalmár, merész ujitó volt valami- 
kor, felforgatónak nézték nemesi testőr 
kacagányában. Ady zsakettjére is ráfe- 
szül a mulás gloriólája, de helye ott lesz 

mindenkor a legnagyobbak között. Fel- 

felé kellene nézni, ha keresik, de ma me- 

reven, előretekintő, jövőt kémlelő, haj- 

nalhasadását fürkésző tekintettel mar- 
sol egy nemzedék, merre, meddig, ki 

tudja...? (cs. k. s.) 
en zzzeme 

- Hazasság. Kristóf-Krausz 
Albert, a népszerü épitész és feste i- 
vész tegnap az anyakönyvi hivatalban 
házasságot kötött Reinchardt Hil- 

degard Erna Johannával. Házassági ta- 
nuk Salló Ervin exportő, és Tibor 
Ernő festőmüvész voltak A tehetséges 
temesvári müvészt és fiatal feleségét 
számosan keresték fel szerencsekivána- 
tokkal. 

- Megadóztatják a viragckat. A ker- 
tészeket furcsa adónemmel nyomoritja 

meg a pénzügyminisztar mindenre kiter- 
jedő figyelme. A vágott virágok és a 
cserépvirágok után 1933 január elsejé- 
től kezdve adót kell izetni, még pedig 
igen szellemes módon. Kilónként leszne 
megadóztatva ezek a emes virágok és 
értékük husz százalékát fizetik be a ker 
tészek, mivel a rózsa és muskátli is 
luxus. / mi pénzügyminisztei nk elfe- 
lejti, hogy az, aki a virágot nem sze- 

- Resicai halálozások. P ó t h Ferenc, 
43 éves resicai forgalmi tisztviselő, hosz- 
szas szenvedés után elhunyt. Halálát öz- 
vegye és kiterjedt rokonsága gyászol- 

ják. - Feitz Miklos, 58 éves Stég-mű- 
vezető, tegnap Resicán elhunyt. Halálá- 
val özvegyét és rokonságát döntötte 
gyászba. Tegnap temették el nagy rész- 

vét közepette. 

- Tibor Ernő képkiállitása, melyet ál- 

landóan az érdeklődők nagy tömege láto- 

gat, ma, vasárnap is nyitva van és egész 

napon át megtekinthető a Bergenthal-féle 

képszalon Hunyadi-utcai helyiségében. 

* Legdrágábban veszek ékszereket, zá- 

logcédulákat. Braun, ékszerész, Küttl-tér 5. 

- Intlnenzabeteg egy egész miniszté- 

rium. Budapesten óriási mérveket ölt az 

influenza. A honvédelmi minisztériumban a 
járvány óriási mértékben lépett föl és en- 

nek következtében a munka is megakadt. 

Gömbös Gyula miniszterelnök mint honvé- 
delmi minszter elrendelte, hogy a honvé- 
delmi minisztérium szerda reggelig zárva 
maradjon. Ez az első eset, hogy egy mi- 

nisztériumot betegség miatt bezárnak. 

-Hamis százassal akartak elpőtv ven- 

ni. Bezdec hi János erzsébetvárosi 
cipésznél, akinek a józsefvárosi piacon 
is van sátra, tegnap megjelent Mladen 
Aurél petrománi gazda és Marta Ru- 
sanda leány, mindketten cipőt akartak 
vásárolni. Az alkut nyélbe is ütötték, 

csak a fi-etéskor vette észre a mester, 

hogy a két vidéki ember két, eléggé pri- 
mitiv százleiest is csempészett bele a jó 
százasok közé. Azonnal rendőrért sietett 
és átadta a leleplezett pénzhamisitókat, 

akiket Pekisértek a endérserre. 

- Együttmüködés a Népszö 
Népszövetség tanácsa tegnap 

lalkozott a román kormány és 
vetség pénzügyi bizottsága közö 

együttmüködési egyezménnyel és 
vita után változatlanul jóváha, 

után most már az egyezmény vé 

irása és jogerőre való emelése 
órák kérdése. Lugojeanu ker 

miniszter az aláirásra a kormán 

rulását már meg is kapta. 

Mozi 
Monte Christo urói 
A Forum-mozi szenzációs uj 
A Monte Christo grófnője ci 

bemutatója esemény volt a 

lattunk. Kalandortörténet ez, am 
az egészen ujszerü ötletek és ren 
efektusok csakugy kergetik 

Egy kis moziszinésznő a válallat 

val megszökik a felvételek helyér 
Semmeringig vágtat eszeveszeti 

ban. Itt egy nagy zállodában el 
kedik mint Monte Christo gró 
uri betörő vetekedik érte, ho; 

nyerjék kegyét, a rendőrség a n 
veszter-est kellős közepén elfogj 

egyik betörőt, aki azonban nagyle 
menekülési utat biztosit az álgró 
akit szeret. A végén minden l 
a kis moziszinésznőt szenzációs kala 
olyan érdekessé tette, hogy sz 
elő. Kezét aztán régi szerelmén 
séges ujságirónak adja. Brigitte 
cimszerepben ragyogó, mint 
Forster Rudolf és Gründgans a 

rő alakjában kabinetalakitást ny 

nak/ Lucie Englisch elragadóa 
szobalány. A közönség óriási 
dést mutat a film iránt. 

Szerkesztői ői üzenetei 

K. J., Alos. Fegyvertartási enge 

megyei prefekturától kell kérni. K 

amelyhez az ügyészségi engedélyt, 

biróságtól való bizonyitványt, a csen 
engedélyét és 135 lei bélyeget mel 
bármely időpontban benyujthatja. 

M. L, Zsombolya. Temes-Toron 

területén az elmult évben - a mező 

sági kamara statisztikája szerint 
vagon tengerit, 11.254 vagon buzá 
vagon burgonyát, 3649 vagon zabot, 
és fél vagon árpát és 513 és fél 

rozsot termesztettek. Az előző évekről 

állott módunkban adatokat megszere 

B. L, zsombolyai előfizető. Háza 

köthet Magyarországon és román 

polgárságát továbbra is megtartja 
vetkező iratokat kell beszerezni: S 
anyakönyvi kivonat, vagy keresz 

volt feleségének elhunytáról szóló 
kivonat, állampolgársági bizonyitván, 

solat, katonai bizonyitvány másolat 
községi jegyzőtől egy bizonyitvány a 

tékességéről. Menyasszonyának h 

iratokat kell beszerezni, de nála, 
nem volt férjnél, akkor a halotti biz 

vány elmarad, természetesen katoi 

szony, akkor a válást gondó töl 

széki itéletre szükség van. Ezeket az 

kat, ha Magyarországon köt h. 

magyar nyelvre le kell forditta 



ügy. A kormányhoz közel- 

mindent elkövetnek, hogy a 
2 z 

y ámitólag kihaligatá- 

Fortu tanárt. 

akit 1919-ben in contuma- 

itéltek, mert az a vád me- 

ene, hogy Svájcban háboruel- 

ödést fejtett ki és nemet ké- 

lott összeköttetésben. Három- 

ás után az iró ellen felho- 

összeomlottak és az ügyész 

ta a hazaárulás vádját. A had- 

zután jogerősen megszüntette 

ellen az eljárást. 

dazon mérgezési esetek leküz- 

i melyeket romlott élelmiszerek 

elő, a természetes „Ferenc Jó- 

üviz azonnali használata fon- 

zközt képez. Hiros orvostu- 

könyvekben felsorolják azt is, 

Ferene József viz többek közt 

ezésnél, mint specifikus ellen 

ünően beválik. A Ferene Józsei 

gyégyszertá: kban, drogé- 

g füszerüzletekben kapható. 

iszte Special és Personal hitele- 

deró, kis és nagy -tat, a leg- 

nta szerint kapható: Csendes- 

óriási feltünest keltett a japán 

érium egyik magasrangu 

jének az a kijelentése, hogy Ja- 

pszövetségből kilép, azonban nem 

za azokat a volt német gyarmato- 

yekre a mandátumot a Népszö- 

kapta. Japán ezeket a szigeteket 

mánynak tekint1, amelyeket a vi- 

ruban szerzett és igy ezekhez a 

tségnek semmi köze. Angol véle- 

szerint ez a kijelentés sulyos kom- 

t okozhat még a távoli keleten. 

érzik a Székelyföld népe a nagy 

A Magyar Part parlamenti cso- 

lak közbenjárására Madgearu 

yminiszter vizsgálatot rendelt el a 

ldön végbemenő földadókivetések 

pénzügyminisztériumban értekezlet 
melyen jelen voltak a Magyar Párt 

enti csoportjának tagjai, Stefa- 

u Jordan pénzügyminisztériumi ve- 

tó, a székely megyék pénzügy- 

és adókivetési főnökei. Stefanescu 

gató kifejtette, hogy a földadót 

az évben tizenkét százalékról hat 
, a vármegyei és községi pótadót 

. yole százalékról hat százalékra szál- 
kle. Ezenkivüt a pénzügyminiszte- 

u ozzájárult ahhoz, hogy a házi szük- 

ket termelő kertek adóját harmunc 

a csökkentsék. Stefanescu végöl 

a székelyföldi pénzügyigazga- 

pa4 hassanak oda, hogy Uávarhely, Csik 

amely miatt számos panasz 

etese ben intézzék. 

* Konyhaberendezési tárgyak, al- 

pacca evőeszköz és asztali tárgyak. 

finom acéláru mélyen leszállitott árban 
kaphatók Scherter vaskereskedésé- 

ben, Temesvár, Belváros. 

Amit előre lehetett látni, az bekövet- 

kezett: a francia kormány elbukott a 
pénzügyi javaslaton. Ugylátszik n- 

cia kormányoknak az utóbbi időbk -Aa 
fátumuk, hogy hajnali órákban bukja- 
nak meg. Hajnalban bukott meg Tar- 

dieu kormánya, hajnalban b"ke't meg 

Herriot kormánya és hajnalban tör- 
tént Paul Boncour kormányáak 

bukása is. 
A francia kamara pénteken este kezd- 

te meg Cheron pénzügyminiszte ja- 
vaslatainak tárgyalását. Egymásután 

kerültek letárgyalásra a különböző ja- 

vaslatok, amelyek sorra heves vitát pro- 

vokáltak. Cheron pénzügyminiszter 
mindannyiszor felvetette a bizalmi kér- 

dést. A szavazásnál a független szocia- 
listák támogatták a kormányt és igy 

történt, hogy a kormány minden ezyes 

szavazásnál - 
emeszz 

- Müsoros délután. A freidorfi Jósziv 

asztaltársaság ma, január 29-én délután 

4 órakor az ujfreidorfi mozi termében 

nagyszabásu müűsoros szini délutánt rendez. 

A tiszta jövedelem a szegénysorsu iskolás 

gyermekek felruházására fordittatik. Be- 

léptidij tetszés szerint. Müsor után reggelig 

tánc. 

- A Palace-bár szenzációja még min- 

dig azöt Brymans, amely csoport- 

nak csodálatos izlésü táncprodukciói tö- 

kéletes müvészetet nyujtanak. A közön- 

ség estéről-estére megtölti az intim han- 

gulatu helyiséget és a pompás müsor 

után örömmel hódol a táncnak. Elsőren- 

dü zene, pompás italok, olcsó árak. 

- Idegzsába, csuz gyötri? Kérjen or- 

vosától Algosan-pasztillát. 

- Merényletek készültek a szereplő 

politikusok ellen. A bukaresti rendőrpre- 

fektura jobboldali terrorista szervezke- 

désnek jutott a nyomára, amelynek az 

volt a célja, hogy merényleteket köves- 

sen el szereplő politikugok ellen. A mi- 

niszterelnökségen ebben az ügyben mi- 

niszterközi értekezlet volt, amelyen elha- 

tározták, hogy ugy a rendőrségnek, mint 

az állambiztonsági hivatalnak megadják 

a mozgalommal szemben megteendő in- 

tézkedésekre a szükséges utasitásokat. 

A mozgalom az egész országra kiterjed 

és azért a vidéki rendőrhatóságok is 

megkapják az utasitásokat. Valószinü- 

nek tartják, hogy ezzel az üggyel kap- 

csolatosan hamarosan letartóztatások 

történnek. 

e Gyermek a gyermekért. A temesvári 

izraelita nőegyletek szegény beteg gyerme- 

kek javára nagyszabásu mozielőadást ren- 

deznek a Capitol-moziban, kedden, ja- 

nuár 31-én délután három órakor. Nagyok 

és kicsik kitünően fognak mulatni, Stan és 

Bran, Patt és Patachon kalandjain. Elő- 

adásra kerül még: A vig banda, Micky 

Maus. Táncszámokkal szerepelnek S. Kauf- 

mann Anda és Rosenberg Boris tanárnők 

tanitványai: Farkas Edith, Kertész Klári, 

Kling Edith, Reitzer Baba, Schimmerling 

Magda, Szentirmai Rózsi. 

Karczag Tibi szórakoztatja a publikumot. 

Jegyek: 20 és 10 lei plus 2 lei repülőbélyeg 

árban elővételben Löbl-könyvkereskedés- 

kaphatók. 

ha nem is nagy arány- 

Azonkivül még 

ben és kedden két órakor a mozinénztárnil 

5. OLDAL 

kormány és Deladier kapott megbizatást 
ban - többséget kapott. 

Utolsónak tartogatta a kormány azt 

a javaslatot, amely az ugynevezett leg- 

keményebb dió szerepét töltötte be. Ez 

a javaslat az összes adóknak öt sz 

kal való emelésére vonatkozott. Cheron 

apó ismét felállott és kérte a kamart, 

szavazzon, vajjon bizik-e a kormányban 

vagy sem. A szavazás megkezdődött és 

a kormány csakhamar látta, hogy alul 

marad, mert a független szocialisták a 

kormány ellen szavaztak. Amikor bizo- 

nyosra vált a kormány leszavazása, az 

egyik államtitkár Paul Boncour megbi- 

zásából az Elysée-palotába telefonált és 

kérte, keltsék föl Lebrun köztársa- 

sági elnököt, mert azonnal megjelenik 

nála és beadja lemondását. 

A szavazás hat óra után ért véget és 

azon a kormány kisebbségben maradt. 

Hét órakor Paul Boncour már az Elysée- 

k 

- Elhunyt iskolanővér A Miasszo- 

nyunkról elnevezett iskolásnővérek Má- 

ria Otthon szanatoriumában hosszas 

szenvedés után ötven éves korában meg- 

halt Gombkötő Anna Mária nővér. 

Az elhunyt nővér makói származási 

volt és régebben a gyárvárosi zárdában 

működött. Tizennyole éven keresztül 

volt beteg és megható türelemmel visel- 

te el a betegségével járó nagy fájdalma- 

kat. Holttestét tegnap délután nagy 

részvét közepette helyezték örök nyuga- 

A radnai képrombolás ügyében fel- 

tünést keltő fordulat történt. Emlékeze- 

tes, hogy a kegyhelyen elkövetett kép- 

rombolásokkal a csendőrség Kunda 

Emil lippai soffőrt gyanusitotta, de ké- 

sőbb kiderült, hogy a feljelentés ellene 

bosszu müve volt, mire szabadon , 

tották. A nyomozás során Kundát 

a csendőrségre idézték, de azután khalt 

gatás nélkül elküldték. Kunda ezek után 

meg volt győződve, hogy részére az ügy 

elintéződött. Annál nagyobb volt a meg- 

lepetés, amikor Kunda Emilt ismét n 

a csendőrségre vitték és letartóztatták, 

majd átkisérték az aradi csendőtba- 

rancsnokságra. Kihallgatása után átke- 

rül az aradi ügyészségre, amelynek dön- 

tése elé nagy érdeklődéssel tekintenek. 

kedden 
Minden tombola 

Eli gElitben] 
Es ugyanakkor másutt éhenhalnak 

az emberek... Dániában, amely legin- 

kább tej termelésből él, nagy a tulpro- 

dukció és ennek következtében az árak 

egyre esnek. A mult esztendőben Dániá- 

ban a kormány rendeletére huszonötezer 

tehenet elpusztitottak, mert sem a tehe
- 

neket, sem pedig azok tejét nem lehetett 

értékesiteni. Ezt a példát most követik 

elsdban ahol ugyancsak a kor- 

epuztni nehogy azok felnevelé
se és 

ány rendeletére százezer malacot kell
 

felhizlalása hiál a való költséget okozzon 

ben volt és azonnal megjelent Lebrun 

elnöknél, akinek átadta a kormány le- 

mondási okmányát, amelyet valamennyi 

miniszter aláirt. A köztársasági elnök a 

lemondást elfogadta. 

A délelőtt folyamán a köztársasági 

elnök meghallgatta a kamara és a sze- 

nátus elnökeit, majd több politikust fo- 

gadott. Délben Deladier, a Herriot- 

kormány volt hadügyminisztere jelent 

meg kihallgatáson. Deladier az elnök 

dolgozószobájából mint deszignált mi- 

niszterelnök távozott. Deladier még a 

délután folyamán kezdte meg tárgyalá- 

sait az egyes pártok vezetőivel. Elsősor- 

ban arra törekszik, hogy magának a 

független szocialisták támogatását biz- 

tositsa. Amennyiben azonban ez a kisér- 

lete meddő marad, akkor koncentrációs 

kormány alakitására fog törekedni. 

k Egyetemes 

Egyesülete február hó 2-án délután 2 

órakor az erzsébetvárosi Novotny- 

féle helyiségpen rendkiívüli közgyülést 

tart. Tárgysorozat a következő: 1. El- 

nöki jelentés. 2. Tiltakozás a szándékolt 

nyugdijcsökkentés ellen. 3. Inditványok. 

Felkéretnek az összes nyugdijasok, hogy 

a közgyülésen minél nagyobb számban 

megjelenni sziveskedjenek. Az elnökség. 

5 Ha szereti egészségét, csakis természe- 

tes vegytiszta buziási szénsavval telitett 

„HERCUÜLES szikvizből igyék. Cim: Her- 

cules szikvizgyár, Temesvár-Erzsébetváros, 

Str. Jon Vasii (Rezső-utca) 1. szám. Tele- 

fon: 20-22. 

A Docgiák mécrge 
étt kátitotta el 

áldozatait egy utszéti hacamia 
A mult esztendőben gyakran elétor- 

dult, hogy pestkörnyéki országutakon 

elkábitott embereket találtak. Kiderült, 

hogy ezek mind vásárra járó embe 

akik megismerkedtek egy férfivel, aki a 

legbarátságosabb beszélgetés közben 

borral kinálta meg és azután kifosztotta 

őket. Egy ilyen elkábitott ember kocsija 

éppen akkor ment át a vasuti vágányon, 

amikor arra robogott a vonat és ugy az
 

ember, mint két lova életét vesztette. 
A 

csendőrségnek hosszas nyomozás után 

sikerült csak a titokzatos méreggel del- 

gozó rablót Barna Vendel személy 

ben elfogni. 

A pestvidéki törvényszék Marton- 

tanácsa tegnap tárgyalta Barna Vendel 

perét. Barna a mérgezéseket és rablás 

kat beismerte. Elmonádta, hogy pá ev 

előtt egy könyvet olvasott a Borgiákról 

s abban talált egy méregreceptet, an 

az embereket nem öli meg, hanem ! 

hány órára elkábitja. A méreg növél 

ből készül és könnyen adható be vala 

nek borban. Elhatározta, hogy a Bo 

giák példáját követi és a méreg segit 

gével kifosztja azokat az emberek 
ákiknél pénzt sejt. Ez számos esetl 
került is neki és az igy szerze pénz 

knak és esak az árok) leszoritását 
nagysz rüen élt, sőt takar kba 

A pestvidéki törvényszé 
delt tizenöt esztendei dologhá: 



- Magyarpárti gyülés a Bessenyey- 
telepen. A Magyar Párt Bessenyey-tele- 
pi tagozata ma délután félhárom órakor 
a Hegedüs-féle vendéglő nagytermében 
évi rendes közgyülést tart. A közgyülé- 

sen a párt bánsági központját Kubán 
Endre elnöki tanácstag képviseli. 

- Mesék az irógépről. A Gyárvárosi 
Katolikus Ifjusági Egyesület mükedve- 

lői ma délután négy órakor szinrehoz- 

zák a Mesék az irógépről címü három 

felvonásos operettet. Ez az előadás 

egyuttal bucsufellépte lesz Hen d1 Ot- 

tónak, az egyesület komikusának. Rajta 

kivül a vezető szerepekben fellépnek 

Franzen Böske, Geppert Margit, Rittin- 

ger Imre, Korber István, Majorossy Jó- 

zsef, Sághy istván, Kovács István, Raab 

Ferenc, Faluvégi Manci, Faluvégi Klári, 

Pejátsevics János és Kalmár József. 

ITTITEAT TTTTTAT MATAT T M E EEENYTA 

Caloria Nészvénytársaság 
Timiscara 

Józselváros, Pályaudvar-ut 23. (Zöld- 
pázsit u. sarok). Teleton: 13 01. 

Plombált zsákokban 
garantált sulyban szállit 

SZALONSZENET, KOKSZOT. ERIKETTET. 
eredeti bányaárban :: Lupényi kőszén 

lerakata versenyen kivül áll! 

meITIAM T t A mununmi 
- A rónáci Haladókör közgyülése. A 

rónáci Haladókör ma délután három 

órakor a Szeles-féle vendéglőben évi 

rendes közgyülést tart. Az elnökség a 

közgyülés elé terjeszti jelentéseit, ame- 
lyekben beszámol az elmult esztendőben 

végzett kulturális munkáról. A közgyü- 

lés után a Haladókör kedélyes összejöve- 

telt tart tánccal. 

* Dubrovnik (Ragusa) a déli Adria pa- 

radicsoma, felhőtlen ég alatt örökös tavasz 

és buja déli növényzet hazája. A január 

31-február 7-i kirándulóink a havas tél- 
ből néhány napra a ragyogó tavasat fog- 

ják élvezni és információnk szerint már 

most 16-20 fokos a levegő hőmérséklete. 

Ritka alkalom nyilik a dalmát tengerpart 

nak ezen gyöngyét megismerni olcsó pén- 

zen, szakszerü vezetés mellett, ugy hogy 

néhány nap alatt több látványosságban lesz 

részük mint bármely drága egyéni utazás- 

nál, hogy mást ne emlitsünk, egy gyönyörü 

kirándulás egész napra a kattarói öbölbe 
és Cetinjébe felejthetetlenné fogja tenni 

ezen kirándulás emlékét. Legutolsó jelent- 
kezési határidő január hó 29 déli 12 óra. 
Olvassa el erre vonatkozó hirdetésünket. 

sen Bélelt női 
pa keztyüket 

ajánunk Lei 130 
páronkint 

Dusehnitz r.-t. G 
tudt nő 

*E. Koth Olga kozmetikus, Bel- 
város (Szt György-tér sarok, Deutsches 
Haus), legmodernebb elektromos sová- 
nyitó massage kezelése rövid idő alatt 
kiváló eredményeket mutat fel. Érdek- 
lődőknek szivesen nyujt dijmentesen fel- 
világositást minden kérdésben. 
- Renoválják a strandfürdő pavillon- 

ját. A városi strandfürdő igazgatósága 
előterjesztést tett a főpolgármesteri hi- 
vatalhoz a strandfürdő főpavillonjánál 
végzendő különböző javitások ügyében. 

Hisősorban szükseges a régi facölöpö- 
ket, amelyeken a pavillon nyugszik, be- 

tonból készült cölöpökkel kicserélni, 
mivel a régi cölöpök már elkorhadtak. 
Az összes munkálatok körülbelül négy- 

százezer leibe kerülnek. Az ideiglenes bi- 
zottság i ügy döntött, hogy a legközeleb- 

bi időben a helyszinén állapitja meg, 
y a strandon milyen munkálatok el- 

végzése elkerülhetetlenül szükséges. A 
kálatokat májusig, amikor a strand- 

ürdő megnyilik, feltétlenül elvégzik. 

A Temesvári Automobilklub nagyszabásu 

téli programot állitott össze. Február ötö- 
dikén korcsolyaversenyt rendez gyermekek 

részére szép dijakkal és ugyanazon a napon 
nemzetközi korcsolyaverseny lesz, amelyen 
a Budapesti Korcsolyázó Egylet kiváló ver- 
senyzői is résztvesznek. Este a jégen ál- 
arcos bál következik, amelyen előrelátható- 
lag a téli sportolók valamennyien megje- 
lennek. Az Automobilklub különben azzal 
a merész tervvel foglalkozik, hogy müjég- 
pályát létesit, amelyen évenkint legalább 
száz napon keresztül lesz jég. A február 
ötödiki korcsolyaverseny rendezésébe a kü- 
lönböző temesvári sportegyesületeket is be 
akarják vonni és ezért felkérik az egyesü- 
letek vezetőit, hogy a január 31-iki meg- 
beszélésen, amely délután hat órakor az 
Automobilklub helyiségében lesz, okvetle- 

Jiovcsolyavezseny és nagyszabásu álatcosbál 
lesz a temesváci jógvályán 

nül vegyenek részt. 

A TMTE rendezésében ma, vasárnap dél- 

előtt féltizenegy órai kezdettel az Apolló- 

moziban bonyolitják le a nagy érdeklődés- 

sel várt boxmérkőzéseket, amelyeknek 

fénypontja Spacov Moti és Jean Mari- 

nescu hivatásos versenyzők összecsapása 

lesz. Spacov Moti egyike a legjobb román 

boxolóknak, akinek neve az ország hatá- 

rain tul is ismert és külföldön is megbe- 

csüléssel emlegetik. Temesvári vendégsze- 

replése mindenképpen nagy esemény lesz, 

mert ellenfele is jóhirü ökölvivó. A két 

bukaresti bajnok tiz menetben küzd egy- 

mással és ez a mérkőzés kivételes szépsé- 

günek igérkezik. A verseny többi száma is 

izgalmas lesz, mert Bukarest és Temesvár 

legjobb amatőrversenyzői csapnak össze. 

- A nyugdijosztály uj vezetője. A v- 
ramescu Konstantint, a temesvári 
pénzügyigazgatóság fizetési utalvány- 
osztályának főnökét, a pénzügyigazgató 
a nyugdijosztály élére nevezte ki, mig 
Vancu György, aki a nyugdijosztály 
vezetője volt, magasabb beosztásban tel- 
jesit majd szolgálatot. 
- Bün a magyar szó a szalontai város- 

házán. A szalontai városi tanács ellen 
vizsgálatot inditottak, amelynek célja a 
városi tanács feloszlatása. A tanács, amely- 
ben nyolc koramunista, hét magyar és há- 
rom román tanácstag foglal helyet, lesza- 
vazta a polgármester egyik javaslatát, 
amely Szalonta város tulajdonát képező 
ezer holdas birtok bérbeadására vonatko- 
zott. A vizsgálat folyamán hangoztatott 
vádpont szerint a román tanácsosok nem 
beszélhetnek a tanácsüléseken saját anya- 
nyelvükön. A tanács többsége ugyanis 
magyar anyanyelvü, de viszont a román 
tanácsosok valamennyien kitünően beszél- 
nek magyarul, tehát nagy nehézséget nem 
okozna nekik, ha magyarul mondanák el 

mondanivalójukat. Ezután nem kétséges, 
hogy a városi tanácsot feloszlatják, mert 
Szalontán ugylátszik főbenjáró bün az, ha 
magyarul beszélnek a városházán. 

- Megfagytak a lábai az országuton. 
Cuzma Miklós, tizenöt éves nagyto- 
polyi lakos, gyalog indult el Nagytopoly- 

ról Temesvárra. Utközben a nagy éjsza- 

kai hideg folytán lábai megfagytak és a 
mentők a Buziási-ut végén levő sorom- 

pótól beszállitották a közkórházba. 

- A zsombolyai kereskedelmi és iparos 

kaszinó most tartotta rendes évi közgyü- 
lését, amelyen a következő uj vezetőséget 
választották meg. Elnök Schwarz József 
ácsmester, alelnök Fazekas Ernő kereske- 
dő, titkár Reichrath Antal kereskedő, 
pénztáros Schmidt János nyomdász, könyv- 
tárnok Rindche Mátyás kőmüvesmester, 

ellenőrök Anton Mihály kereskedő, Walck 
Alajos mübutorasztalos és Heinrich Nándor 
kereskedő. Ezekivül tizenöt tagu választ- 

va 

- A népjóléti tanácsnok figyelmébe. 

A nagy hideg katasztrófálisan érezteti a 
tél keménységét a szegény néposztály- 

lyal, amely siralmas helyzetben van. Ez 

a néposztály megtámadja a fasorokat, 

az éj leple alatt a fák meggyérült koro- 
náját tépázza meg és viszi haza a rőzsét, 
galyat, hogy befütsön. Megtörtént már 
az is, hogy az egyik temetőben megkisé- 
relték a sirok fakaresztjeit elhurcolni, 
ami azonban a temetőőr éberségén meg- 

hiusult. Ez nemcsak rendészeti, hanem 

sulyos szociális probléma. 
- Véglegesitett jegyzők. B a ranKo- 

riolán dr. vármegyei prefektus Braun 
Károly bukovai és Su ciu Aurél vizesdi 

jegyzőket állásukban véglegesitette. 

- Halálozások. Silier Péterné, született 

Wanderer Katalin, ötvenkét éves korá 

ban Merczyfalván meghalt. Silier Józse 

merczyfalvai jegyző anyját gyászolja az 

elhunytban, akit általánosan szerettek köz 

vetlen és barátságos lényéért. Temetésén a 

község lakossága csaknem teljes számban 

vett részt. Petricu IHona, Petricu 

Kornél dr. boksáni királyi közjegyző huga, 
a boksáni társadalom köztisztelt tagja, 
kinos szenvedés után elhunyt. Halálát 

bátyján kivül unokahuga, Petricu Stella, 
unokaöccse Mihaltianu Jonel dr. gyászol- 

ják. Temetése nagy részvét közepette ment 

végbe. - A szerbiai Nákófalva községben 
hosszas szenvedés után meghalt özvegy 

Oppelz Adél nyugalmazott tanitónő. Az 

elhunyt huszonhat éven keresztül mükö- 
dött mint tanitó Nákófalván, de nyugdijba 

helyezése után, 1915-ben Zsombolyára köl- 

tözött. 1925-ben visszatért Nákófalvára, 
ahol most hetvenhárom éves korában el- 
érte a halál. Halálát egy fa és két leánya 
gyászolják. 

- öÖsszerugdosták a lovak. Hunger 
Antal kocsist, aki a gyárvarosi Deutsch- 

féle fatelepen teljesit szolgálatot, a lo- 
vak olyan sulyosan rugdalták össze, 

hogy a mentők eszméletlen állapotban 
szállitották a közkórházba, ahol belső 

mányt választottak. 

Telefom 
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emesvár Str. I 
me. MAR! vasöntöde és gépgyár 
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sérüléseket állapitottak meg. 

elekíromosan 

Diesel- -fengelyeket 
motorfejeket 
kazánokat stb. 

rntiar 10. 

Dragoi zeneiskolai igazgató 
dióban. A bukaresti rádióban 

előadja Dragoi Szabin, tem: 

iskolai igazgatónak D-dur vonó 

Ezt az alkotást Dragoi tizenn 
komponálta, amikor még a kolozs 
konzervatórium növendéke é 

Szabó Géza magántanitványa 

Vasárnap, január 29. Bukaresi 
mofonzene. 2: Gramofonzene. 

fonzene. 6: Román és könnyü ze 
Zenekari hangverseny. 9.40: Gr 

ne. 10: Vig özvegy operett előadá 

pest. 10: Hirek, kozmetika. 11:1 
zene és szentbeszéd. 12.15: Uni 
tisztelet. Utána hirek, majd zen 

verseny Farkas Sándor közremü 
3: Gramofonzene. 4: Gazdasági 

4.45: Rádió szabadegyetem. 

majd katonazenekar hangversen 

Vidám történet, Novella, irta és 

Moly Tamás. 7.15: László Imre 

nótákat énekel cigányzenekari 

8.30: A kutya. Kosztolányi Dezs 

ja. 9: Rádióegyveleg. A pécsi áll 

sorának közvetitése. Utána ! 
jazz-band. Bécs. 9: 1 

Orgonahangverseny. 11.30: Ének 

seny. 12.30: Szimfónikus han 
1.45: Könnyü zene. 4.50: 

hangversenye. 6.5: A bécsi kama 

játéka. 8.20: Zongorahangverseny. 

dióegyveleg. 10.45: Jazz-band. Bel; 
Gramofonzene. 1.5: Gramofo: 

Balalajkazenekar hangversenye. 4: 

nikahangverseny. 4.30: Tamb 

játéka. 5: Operettrészletek, 8: Gra! 
zene. 8.20: Hangverseny. 9.30: Ka 

11.30: Tánczene, Prága. 7: Schra 
9: Kabaré. Róma. 9.45: A Gésák 
rett előadása. Strassburg. 8.30: 
nangverseny. 8.45: Gramofonzene. 

1: Tánczene. 9: Népies tánczene. 

zene. 12: Kávéházi zene. 

Finom solingeni acéláruk, b 
ollók, hajvágógépek, zsebkések eel 

sen vásárolhatók. 

TEJNOR EFEREMC és 7 
kószörüsnél 

Temesvár.Gyárv., Kossuth-tér 1. Tel 

Hétfő, január 30. Bukarest. 6: Ron 
könnyü zene. 7.25: Zenekari han, 

8.40: Gramofonzene. 9: Kamaraze 
Kétzongorás hangverseny. 10.5: S. 

tató zene. 10.40: Kávéházi zene. 
10.15: Szalonzenekari hangverseny. 

rádió házikvintettjének hangversen; 

Hirek. 4.30: A rádió diákfélórája. 

szonyok tanácsadója. 5.45: Hirek. 

ringők. 7.20: Cigányzenekari han 
8: Tizéves találkozó. Molnár Jenő 

sása. 8.40: A Filharmoniai Társasá. 
versenye Telmányi Emil hegedi 

közremüködésével. A szünetben So 
sportelőadása. Utána hirek, majd 

cigányzenekar hangversenye 

énekszámaival. Bécs. 12.30: Zeneka 

verseny. 1.40: Gramofonzene. 2.10: 
fonzene. 6.5: Szórakoztató zene. 8. 
lok és áriák. 9.30: Katonazene. 
Tánczene. Belgrád. 12: Gramofonze 

A rádiózenekar hangversenye. 4.3 

mofonzene. 5.30: Gramofonzene 

Schubert dalok. 9.10: Francia zene 
8.10: Gramofonzene,. 9.30: K 
Prága. 8.55: A cseh filharmonikusoi 

versenye. Róma. 10.45: A rádi 

hangversenye. Stockholm. 7: G 

ne. 9: A rádiózenekar hangverseny 
Orgonahangverseny, Strassburg. 
Jazz-band. 945 



Zenekari hangverseny. 

hangvers 
neséi. 5.45: Hirek. 6: Az el- 

magyar festészete. Petrovich 
6.30: Jazz-band Vajda Ká- 

aival. 8: Hanák Arpád zon- 

nye. 8.30: Rabinovszky Má- 

dása: Képirók és ujságirók, 

Argentínában. Bánóczy Dezső 

A oper eerarak hanayersenye 

a közremüködésével. Utána 

ányzenekari hangverseny. 

4.20: Enekhangver- 

uvigopera előadása. 10.45: 

érkőzés közvetitése. 11.5: 
d. 12: A rádiózenekar 

e : Gramofonzene. 4: Gra- 

5.30: Harmonikahangverseny. 

zene. 8: A rádiózenekar hang- 

Mandolin- és gitárzene. 11: 

kar hangversenye. Milánó. 8.10: 

ne. 9.30: Operettelőadás. 

Dalok. 9.20: Operaelőadás. 

két zongorán. Róma. 8.15: Gra- 

9.45: Zenekari hangverseny, 

8: Népdalok. 8: Katonazene, 

jü zene. Strassburg. 8.30: Zene- 

rseny. Varsó. 7: Szalonzene. 9: 

gverseny. 10.20: Hegedihang 

1.15: Tánczene. 

ináti házban modern 

1 zobts garonlakás 

Temesvári Bank ház 
kezelőségénél 

Azó szobájába. Tizenkilenc 

eig élt ebben a szobában, vad- 

otta falak mögött. Huszonnégy 

ülei a házban. Amikor ké- 

, akkor költöztek be, Itt szüle- 

tnevelkedett. A fenyőfa alatt ve- 

régnélküli hadjáratokat ólomdan- 
kikövezett állások ellen. Az ab- 

éppen ide esett kilátás. Kiné- 

titokzatosan imbolygett a 

ben és 
e. Álmodott a a vén fenyő. Sóhaj 

agyokat bókolt, hajlaaozott. 

A virágágyakra is rászállott a 

uskátlik örvendeztek, piros 

enyeeskésen tartva zöld kör- 

hogy vetkezett, egyre a kertet 

Nem változtak. A kert sem, ő 

jött, mint azelőtt, ha vakáció 

regapáékhoz, mindig haza- 

I ber. Akkor is örtütelt 

ott s beugrott az ágyha. 

iágy. Igen, ez mer otthen 

elyein sem a korzikai óriási 'an- 

Erdekes, az osztrákok kato- 
keskeny 

déseket. 

sérelmes. 

pajtás, vén fenyő! Szinte elérzéé sozni. 
dolgozni? Annyiféleképpen lehet dolgoz- 

ni. Abban a bankban, ahová pénzét kap- 

Az év első három hónapjában külön 

városi adókivetés az idém 

Temesvárott nem lesz 

Disela Pál városi pénzügyi tanács- 
nok - mint megirtuk - Bukarestben 
járt, hogy a belügyminiszteriumban a 

módosiított 1932. évi költségvetéshez a 

jóváhagyást megnyerje. A mult eszten- 
dei költségvetést a város 345 millió lei 
bevétellel és ugyanannyi kiadással álli- 
totta össze. A rossz gazdasági viszonyok 

következtében azonban a várt bevételek 

nem folytak be és azért a város szüksé- 

gesnek tartotta, hogy a költségvetést 

husz millió leiel csökkentse. Ennek meg- 

felelően csökkentették a kiadásokat is. 
A belügyminiszteriumban a megváltoz- 

tatott költségvetést 325 millió lei bevé- 

tellel és ugyanannyi kiadással jóváhagy- 

ták. 
Tekintettel arra, hogy az uj költség- 

vetési esztendő csak április elsején kez- 

dődik, a város 1933 január, február és 

márecius hónapjaiban ugyanolyan bevé- 

Az uj bélyegtörvény tönkreteszi a tőzs- 

Néhány nap mulva életbe lép az 

uj bélyegtörvény és ez olyan rendelkezést 

is tartalmaz, amely ugy a közönségre, mint 

pedig a bélyeget árusitó tőzsdésekre nézve 

Az uj törvénynek van egy ren- 

delkezése, amely előirja, hogy okmány- 

bélyeget csak száz leüg lehet felragasztani. 

Ha viszont a bélyegilleték száz leinél na- 

gyobb összeget tesz ki, ugy ezt már nem 

bélyegben kel leróni, hanem az egész össze- 

get készpénzben kell befizetni. Ez a rendel- 

kezés azért bir jelentőséggel, mert igen 

sok esetben haladja meg a bélyegilleték a
 

csonyak és szélesek. Azok már két sze- 

mélyre számítanak. A gall faj minden 

tarka szexuálitása bennfeszül az ágy- 

ban. Nem esik rossz alvás azokban az 

ágyakban. Susi sohasem zavarta alvás 

közben. Igaz, hogy ő mélyer aludt s 

Susi átcsuszott a másik szélére. Mindig 

nevettek e- n. Pláne első időben. 

A zavaros első idők. Milyen jó be- 

hunyt szemmel feküdni és álmodozni. 

Arra gondolni, hogy Erdős Pali kettőből 

bukott nyolcadikos piarista egy bécsi év 

és két párisi után hazaérkezett. Beérke- 

zett. Révbe futott.Még ez a pár hónap 

katonaság, azután kezdődik az Élet. Is- 

tenem az élet! Mi lesz belőle? Hová, 

meddig ér el? Vajjon szolgája lesz-e az 

életnek, vagy királya ? Formálja, töri-e 

az életet, vagy - az hajtja igába ? 

Igen, ezzel már foglalkozni kell. Mi 

lesz, hogy lesz? Mert egy esztendő ha- 

mar elfut. Akkor hozzá kell látni. Del- 

Igen, dolgozni kell. Hogyan kell 

ta, sok ember dolgozott. Öregek ia- 

lok, nők, férfiak. Amikor bement, min- 

den forgott, zsibongott a nagy teremben
. 

Az Opera környékén. Azt mondják, 1- 

gyar ember az elnöke. Horace de Fi 
. 

Hogy a csudába verhette fel magát ily
én 

magasra? Ott sokat kellett dolgozni. 

Volt ott egy öregebb főtisztviselő, annak 

a keze alatt szorgalmatoskodott egy pár 

fiatalabb fiu. Amikor felekkel tárgyalt 

azöregur, maga volt a megtestesült ud- 

variasság. Egyszer azután hallotta az 

ere is kiabálni. Amikor azt hitte 

gyedül van. 

Ma ökor maga taknyos, mirele mutáto 

fizetni. 

telekkel és kiadásokkal dolgozik, mint az 

elmult év első negyedében. Erre a ha- 

rom hónapra a bevételeket és kiadáso- 

kat egyképpen 81 millió leiel irányozták 

elő, amihez a belügyminiszterium szin- 

tén megadta hozzájárulását. 

Ezzel kapcsolatosan a város értesiti a 

polgárságot, hogy ez év első három hó- 

napjára külön városi adókivetés nem 

történik és igy senki nem kap jegyző- 

könyvi értesítést arról, hogy az év első 

negyedére mennyi városi adót köteles 

Ezt mindenki maga kiszámít- 

hatja magának, mivel január, február 

és március hónapokra a mult évi városi 

adó egy negyede esedékes. A város egy- 

ben felhivja az adóköteleseket, hog 

minden külön felszólítás nélkül fizessék 

be az év elő három hónapjára esedékes 

városi adójukat, nehogy a behajtásal 

járó költségeknek tegyék ki magukat. 

száz leit és igy jövedelemtől fosztják meg 

most a dohánytőzsdéseket, akiknek kere- 

sete pedig főleg a bélyegek eladásából 

származott. A temesvári speciáltrafikosok 

a sérelmes intézkedések kiküszöbölése vé- 

gett kedden, január 31-én délután öt óra- 

kor a Temesvári Kereskedők Egyesületé- 

nek tanácstermében megbeszélést tartanak. 

Buknak az amerikai kisbankok. Ameri- 

kában a kisbankok nehéz sorsba jutottak. 

Newyorkban egy héten ötven kisbank zár- 

ta be helyiségeit. A bankok bukása körül- 

belül százezer betétest érint sulyosan. 

trágyát ad maga a kezembe? - riká- 

csolta az öreg francia és poincarésza- 

kálla csak ugy rezgett a nagy felindulás- 

ban. Várta, hogy megüti a fiut. De nem 

ütötte. A fiu vörös volt, mint a répa, mi- 

kor visszakullogott a számfejtőségbe. 

Az öreg mézédes mosollyal ugrott elő, 

hogy mit kegyeskedik parancsolni a 

möszjő? 

Hát igy is lehet dolgozni. Az ő apja is 

dolgozik. Reggel háromnegyed nyole 

kor elindul hazulról, már harminc éve, 

mindennap. FPontosan. Még sohasem ké- 

sett egyetlen percet sem. Csak akkor, 

amikor neki vették ki a vakbelét. Akkor 

maradt itthon egy napig. Azt hitték, el- 

patkol, olyan sulyos volt az eset. Le- 

nyult. Nyoma sem volt már a vágásnak. 

Csak haloványfehér stráf maradt he- 

lyén. Egyszer megkérdezték Párisban, 

hogy mi ez. Medikus kérdezte, amikor 

öltözködött. Csodálkozott, hogy a Bal: 

kánon ilyen preciz mütéteket esmálnak 

az emberek. 

Egyre nehezebben forgott a feje. El 

kell aludni. Lám, milyen pompásan le- 
het itthon elaludni. A levegő, ami a kert- 

ből felszivárog. Hideg, tiszta, tiszta. 

Későn ébredt. A hátsó udvarban na- 

gyokat puffant egy szőnyeg a klopfer 

alatt. Mosolygott. Ezt sem hallotta rég- 

a. Hiába, otthon. Már várta reggelije 

az ágya mellett. Mohón kapta be. Ez az- 

tán étvágy, állapította meg, miközben 

befutott a fürdőszobába. 

yörészve készitette ki beretváját. 

Megállott a nagytükör előtt. Vén csa- 

ládi darab volt ez is. Mikor szülei össze-
 

házasodtak, akot vették. Inkáb
b zöld 

cö Szomoru arcot 

ták és ugy határoztak, hogy az 

nem csak március elsején 

szálfitási, 
szállitási dijszabás feltétlenül életbelép. 

zata áruhiány miatt állandésult. 

Na, 

Elhalasztották a vasut olcsóbbá tételét. 

Az államvasutak vezérigazgatósága még az 

ősszel foglalkozott a személyszállítás és a 

teherszállítás olcsóbbá tételének kérdésé- 

vel. Mindkét tarifta módosítását kidolgoz- 

olcsóbb 

személyszállitási dijszabás február elsején, 

a csökkentett tehertarifa pedig március 

elsején lép életbe. Az államvasutak vezér- 

igazgatósága most elhatározta, hogy az 

olcsóbb személydijszabást egy hónappal 

elhalasztja és azt nem február elsején, ha- 

lépteti életbe. 

Március elsején azonban ugy az uj személy 

mint az átcsoportositott teher- 

A temesvári gabonapiac kedvező irány- 

A vonat- 

közlekedés a hófuvások miatt sok helyen 

megakadt, kocsival pedig áru nem jöhet 

be. Az árak a következők: óbuza 665, uj- 
buza minőség szerint 615-645, regáti buza 

640, ótengeri 170, ujtengeri 165, zab 225, 

muhar 140, tökmag 445, burgonya 155- 

250, vöröshere 1500-1800, lucerna 2800 

lei száz kilónként a bánsági feladóállomás- 

ról. 

HMivatalos valutaárfolyamok. A Nemzeti 

Bank temesvári fiókjának hivatalos valuta- 

árfolyamai (az első szám a vételt, a máso- 

dik az eladást jelenti): dollár 167.95 (168), 

svájci frank 32.30 (32.75), angol font 530 

(540), francia frank 658 (661), lira 806 

(875), pengőő (29.24), dinár 225 

(260), sechiling -- (20), márka 39.85 
(40.15). 

Ingyen vésem 
be nevét és évszámát annak, aki 

jegygyürüjét 
nálam vásárolja 
Óriási választek. Olcsó arak. 

IRITZ Envan] 
ékszerész, Belváros, Merczy-u 6. 

amikor lekaparta a habot, félpofáján ott 

dudorodott a hab, másikkal meg hamleti 

grimászt vágott. Bien. Beugrott a kád- 

ba, megcsavarta a tust. Örömös nyöge- 

sekkel masszirozta szét magán a vizet. 

Nagyokat paskolt s belevágott mellébe. 

Ez volt a büszkesége. A mellkasa. 

Pompásan fejlett mellkasa volt, leg- 

első az osztályban. Amikor lerándul tak 

Páris-Plagera a bandával, nagy sikerei 

voltak mellével. Csodálták s ő akarattal 

felfujta, ha felkelt a fövényről. Ugy 
mászkált a parton, mintha felpumpálták 

volna. Majd megütötte a guta közben a 

forró napon, de ő rendületlenül grasszált 

tovább hordónyi mellkasával. Amig Susi 

észrevette és hatalmas mellport kent Je 

neki. ő se maradt adós és ugy bevágta 

a vizbe, hogy csak! Ami egyrészt nagy 

teljesitmény volt, mert Susi nem tudott 

uszni, másrészt levont azonban valamit 

értékéből az a körülmény, hogy a viz 

csak félméteres volt és a nő meg negy 

venkilencésfél kiló. 
A vastag flotirral ledörgölte maga 

Huh, de jó volt, de frissnek érzi magá 

mi lesz ma? Mit csinálunk egész 

nap? ötven nagynénit levizitelni, ugya 
azokra a spisz kérdésekre válaszolni 

nagybácsikkal félrevonulva, kaján m 

sollyal - Párisról van szó - otrom 
disznóságokat mocskolódni. Mert bega 
vári polgári fantázia szerint Párisba 
utcasarkokon meztelen vérbajos nők lej 
tenek csábtáncot és már pill tásuk 

elég hogy biztos fertőzéshez jusson 
szérenesétlen áldozat. Vágy gyürött 



adóbai kér. (613) 

Szoptatós dada 

azonnal! állást keres. Cimeket Egészsé- 

elere a kiadóba kérek. [(1030) 

Soffőr 

Egyes szó ára 3 lef; vastagabb be- 

tüvel 5 lei. Állástkeresők szavankint 
2 leit fizetnek. Jeligés hirdeté 

cimét a kiadóhivatal nem közölheti. 

Eyen hirdetésekre a jeligével ellá- 

tott irásbeli ajánlatot kell beküldeni 

a kiadóhivatalnak. 

* 

Vegotcsébb hívdetés - leggyorsabb ezemény 

mtelligens urinő megismerkedne komoly 

mtelligens uriemberrel házasság céljá- 
o0ól. Cimeket „"Tavaszodik" jeligére a ki- 

adóba kérek. (1020) 

Intelligens 

fatalember házasság céljából megismer- 

kedne müvelt, csinos, jó esaládból való 

urileánnyal. Cimeket „Szimpátia" jel- 

igére a kiadóba kérek (1050) 

4 

Olhtatás 

őlázasság dászvétel 
Független Használt zongora 

4000 leiért kezdők részére eladó. Cim a 
kiadóban. (595) 

Füszer és csemegeüzlet 
jó helyen eladó. Cim a kiadóban. (604) 

Modern kasszát 

vennék jó állapotban. Cimet ármegjelö- 
léssel „Brummerton Boy" vállalathoz 

kérek. 1 (620) 

Kis családi ház 

elköltözés miatt jutányosan eladó 200 
négyszögöl kerttel, melléképületekkel. 

Érdeklődni Rónácon, Pótkert-utca 23, 

Fábiánnál. (621) 

Irógépet 
bérbe keresek. Cimeket „Kezdő vállalat" 
jeligére a kiadóba kérek. (1150) 

Prémmel bélelt 

autóbunda olcsón eladó. Cimeket „Autó" 

jeligébe a kiadóba kérek. (1220) 

Mai viszonyok mellett 

is a legkedvezőbb elhelyezkedési 

lehetőséget az iroda nyujtja. Alta- 

lános és különleges, gyakorlati iroda- 
kiképző tanfolyamok a Bérezi 
gyors- és gépirószakiskolában, IV., Küt- 

tel-tér 1. (609) 

lkalmazás 

Virágkertész bázmesternek 

telvétetik. Ajánlkozni lehet a Püspökhid 

mellett épülő bérvillában naponta 11-12 

óráig. (344) 

Kifutófiu 

azonnal felvétetik „Papirus? papirkeres- 

kedésben, Belváros, Str. Eminescu 6. 

(616) 

Szakszerü kiképzés nem ismer leépitést! 
Irodai munkálatok, helyes-, 

szép-, gép- és gyorsirás, keresk. levele- 
zés, könyvvitel stb. magán- és társas- 
órák keretében, évtizedes elismert gya- 
korlati módszer szerint. „Engel- 
mann' keresk. akadémiát végzett 
okl. gyorsiró, főkönyvelő, levelező, IV., 

Küttel-tér 1. (61C) 

súlást heves 
Gépesz 

ki minden gép kezeléséhez ért, malom- 
ban, vagy más elhelyezést keres. Cime- 

ket „Jó munkaerő' jeligére a kiadóba 
kérek. (1050) 

Házmesteri állást 
keres fiatal házaspár, - a férfi soffőr. 
Cim a kiadóban (339) 

AHnást keres 
tisztességes, megbizható mindenes, eset- 
leg gyermek mellé megy. Cimeket a ki- 

Szánkó 
kifogástalan állapotban olcsón eladó. 
Rottmann, IV., Bem-u. 14. (607) 

FPianinót 

jó állapotban, megvételre keresek. Cime- 
ket a kiadóba kérek „Pianinó" jeligére. 

(781) 

LUatin, görög 
irodalmi müveket megvételre keresek. 
Ajánlatokat March trafikban kérem 
leadni. IV., Küttl-tér 1. (599) 

Lószerszám 

és női bicikli, használt, de jó állapotban 

lévő megvételre kerestetik. Ajánlatokat 
„Gazdász" jeligére a kiadóba kérek. 

(614) 

Eladó 

nagyon olcsón, egy szekrényes szalon 

Has-masters-voice gramofon. Deut as 

Fraltenheim I., Lenau-tér 1., II. em. 

(617) 

60 leiért 

bizonyitvánnyul azonnal ánlást ke- 

Megnyitás 

M 

Cimeket a kiadóba kér. 

egy, esetleg két szobából álló butorozott 

AApróhirdetéseket felve 

Belvárosban: Déli Hirl 
tala, Szentgyörgy-tér 4. 

ban: Kardos-trafik, Koss 
Gránátosutca sarok, Me 

Föő-utca 27. Józselvárosba 
tratik, Küttltér. A hi 

den esetben előre fiz 

Különbejáratu 
szoba, 1-2 személy részére, 
használattal, teljes ellátáss 
adó. Elsőrangu koszt. I 
utca 9. 

3 szobás 
utcai lakás teljesen rendbehozv 
lakónak előnyösen, azonnal 
Bega-jobbsor 5. 

Butorozott szoba 
különbejárattal, 1 vagy 2 szi 

esetleg teljes ellátással, olcsó 

II, Kossuth-tér 2. 

Kiadó 
azonnal vagy későbbre, főutvon 
ra néző, erkélyes, nagyon szép, 

modern 4 szobás lakás és eg 
2 szobás kis lakás. Liget-ut 9. 
mellett. 

fahás 

Belvárosban 

lakást keresek. Különbejárat, modern. 

Ajánlatok „Modern" jeligére lakbér 
megjelöléssel a kiadóba kéretnek. (581) 

Butorozott szoba 

külön bejárattal, fürdőszoba használat- 

tal, azonnal kiadó. IV., Begajobbsor 5. 

(Militzné.) (34) 

2 szép utcai 
szoba mellékhelyiségekkel kiadó. Cim a 
kiadóban. (615) 

Modern 

3 szobás lakás február 1-re kiadó. II., 
Pacsirta-u. 19. Megtekinthető d. e. 11 

hirdetjük tiz szóig kiadó lakását! 
A hirdetés dija előre fizetendő 

1932. LIPCSEI TaVASZI MINTAVÁSÁR 

Minden felvílágosítást 

megad a 

ElPziGER MESSAMT tElPzis 
ya képviselő. Assebever Jenő. 

r rimfsoara Genereli Praporgescuula 3. Kossak- ház Telefon 70 

órától d. u. 15g (618) 

e gy szer 

eg ész hétig 

máreius 5. 

cumpárare táblite cu nul 

Azt a tüzifái 
amire télire szüksége van m 
nem szerezte volna 1 
a legutolsó alkalom van e 
Dacára a uvaremelésnek., 

a régi áron vásárolhat! 

Már 160- leitől kaph 
méter jó tüzifát. 

Salamon és T 
Józsefváros, Pályaudvar-sor 2., a 
malommal szemben. Teleton 

e e 2 

ülöniéle 
Munkájukban támogassuk a 

Tagjaink kosár. és nádszék-fi 
házicipő készitésével, zenével 
gora-hangolással foglalkoznak, 
lyünkben mindennemü kosár és 
butor javitást is vállalunk, leve 

hivásra a munkákért házhoz is 
gyünk, a n. é. közönség szives tá 
sát kéri a „Vakok egylete", Erzs 
ros, Fosta-utca 2. 

Férfiszabó szabászati ku 
kezdők és haladók részére. 
február 15-én. Jelentkezni: Pip 
szakelőadónál, Belváros, Deák 
szám, L emelet 17. 
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